

erejével zajlott, ideológiai és politikai síkon már 1848 előtt elkezdődött, és egészen az első világháború végéig tartott. Ezért választottam dolgozatom témájaként a magyar kormány és a nemzetiségi kisebbségek között kibontakozó eszméi és politikai harc bemutatását a Forradalom és szabadságharc idején. Célom, hogy tárgyilagosan mutassam be a kisebbségek politikáját és a magyar kormány ehhez való viszonyulását. Munkámban azokra a kérdésre keresek választ, hogy egy-egy nemzetiségre hogyan hatott a nemzeti ébredés eszmerendszere, a forradalom kitörésekor melyek voltak célkitűzéseik, miért fogtak fegyvert a honvéd csapatok ellen, milyen eredményeket értek el a forradalom leverését követően és végül a forradalom során megjelent eszmék miként befolyásolták politikai életüket a későbbiekben.

Szabó Mátyás (Nemzeti Köszolgálati Egyetem Ostrakon Szakkollégium)

A Habsburg Birodalom diplomáciai tevékenysége az Európai Duna Bizottság kapcsán

A neoabszolutizmusnak (1849-1867), illetve az osztrák alkotmánytörténetben Gesamtmonarchie-nak nevezett korszaknak (1851-1867) napjainkban leggyakrabban tárgyalt közjogi kérdései a magyar területeknek a birodalomhoz fűződő viszonya, a birodalmi közigazgatás magyar területekre történő kiterjesztése, a közigazgatás centralizálása számítanak.

Azonban a számtalan vitát gerjesztő alkotmány- és közjogi kérdések, az Osztrák Polgári Törvénykönyv 1853-as bevezetése, és a birodalmi belügyek mellett Ausztria a nemzetközi kapcsolatok terén is aktívnak bizonyult a korszakban. A krími háborút (1853-1856) lezáró 1856-os Párizsi Konferencia a háború előtti status quo visszaállítása, és a Fekete-tenger semlegesítése mellett létrehozta az Európai Duna Bizottságot (1856-1918) is a Duna-torkolat ellenőrzésére, melynek a Habsburg Birodalom is megkerülhetetlen aktora volt.

A kutatás a Párizsi Békeszerződést megelőző, valamint az Európai Duna Bizottság kapcsán folytatott diplomáciai kapcsolatokat és tevékenységeket kívánja feltárni – néhány magyar vonatkozás érintésével. Emellett az Európai Duna Bizottság létrejöttével, és működésének korai szakaszával kapcsolatos iratok bemutatásával igyekszem rávilágítani, hogyan működött a XIX. század közepén egy nemzetközi szervezet, illetve a nemzetközi jog története szempontjából milyen érdekes jelenségeket, intézményeket fedezhetünk fel az Európai Duna Bizottság vizsgálata kapcsán.